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Samarbejde og videns-
deling understøtter
dansk minkavl
Egentlig skulle det ikke kunne lade sig
gøre. Når mere end 20 procent af pro-
duktionsomkostningerne går til afløn-
ning, er det ikke lønsomt at producere i
Danmark, siges det.

Men det gør man nu alligevel inden for
dansk minkavl. Producerer i Danmark,
altså. Og tillige med et resultat, som man
nok skeler til inden for andre sektorer af
dansk landbrug.

- Set over det lange perspektiv går det
op og ned. Det er udbud og efterspørg-
sel på verdensmarkedet, der helt og hol-
dent tegner kurven. Men så længe jeg
kan huske, er det generelt gået godt, si-
ger den nyvalgte formand for Dansk
Pelsdyravlerforening, Tage Pedersen, som
selv har været i branchen i tredive år.

Og hvad er det så, de kan i den del af
dansk landbrug, som mange andre ikke
kan?

- Vi laver i al sin enkelthed verdens
bedste skind, som vi får en merpris for,
siger formanden.

Hvordan det så går til, er der også en
forklaring på:

- Vi har i branchen en stærk tradition
for samarbejde og vidensdeling. Vi er
rundt regnet 1500 producenter, som er
medlem af samme andelsselskab. Vi ser
hinanden mere som samarbejdsparter
end som konkurrenter. Konkurrenterne
bor i udlandet. Vi har en fælles salgsor-
ganisation, Kopenhagen Fur, og fælles
rådgivnings-, forsknings- og udviklings-
arbejde.

Modsat andre steder i dansk landbrug
er der ikke leveringspligt til det fælles
selskab. Hvis man ad andre kanaler kan
opnå en højere pris, er man velkommen
til at levere dertil. Uden at skulle melde

sig ud af fællesskabet. Det holder salgs-
organisationen på mærkerne, mener for-
manden.

- Vi har de seneste år investeret be-
tydelige ressourcer i at effektivisere den
fælles virksomhed, og det betyder også,
at indtjeningen i Kopenhagen Fur er så
gunstig, at vi kan ofre store beløb på
forskning, produktionssystemer, uddan-
nelse, sygdomsbekæmpelse, mode, de-
sign, veterinær viden mv. Vi er så at sige
kommet ind i en god cirkel. Desuden er
vi heldige med markedsudviklingen. Vi
har bearbejdet det kinesiske og russiske
marked igennem mange år, og nu høs -
ter vi fordelene på de mest ekspansive
markeder, siger Torben Nielsen, direktør
for Kopenhagen Fur.

I branchen har man med andre ord
erkendt, at man ikke kan overleve, hvis
man leverer en standardvare. Og taget
konsekvenserne deraf.

Formand Tage Pedersen anbefaler ger-
ne flere landmænd at overveje at gå ind
i branchen. Der er plads til flere på mar-
kedet.

Ideelt set kunne det tage halvandet år
at starte en produktion op: seks måne-
der til myndighedsbehandling, seks må-

neder til byggeri og installering af dræg-
tige dyr. Når de føder i april, kan der le-
veres skind første gang et halvt år se-
nere. 

Men sådan er virkeligheden ikke. De
offentlige myndigheder her i landet bru-
ger mellem halvandet og tre år på at be-
handle en ansøgning om en udvidelse
eller en ny produktion.

- Derfor kan vi desværre ikke udnyt-
te de gunstige tider på en ordentlig
måde. Og derfor falder produktionen i
Danmark, siger Torben Nielsen.

Kopenhagen Fur vil fortsat vokse, for-
di den modtager stadig flere skind fra
udlandet. Den globale produktion stiger,
og markedsandelen for Kopenhagen Fur
som auktionshus stiger.

- Men det er mere end ærgerligt, at
et komplekst lovgrundlag og tilhørende
lang sagsbehandling står i vejen for, at
vi kan omsætte erhvervets succes til
mere produktion, flere arbejdspladser
og øget indtægt både på bedriftsniveau
og for samfundet som helhed, siger Tage
Pedersen.

År 2010 var det hidtil bedste for dan-
ske minkavlere. De producerer i gen-
nemsnit 10.000 skind om året.

Forsker sætter lup på
landmænds tankegang...
Et ph.d.-studium under Institut for Hus-
dyrvidenskab på Aarhus Universitet skal
populært sagt afdække, hvordan og
hvorfor jordbrugere handler og tænker
som de gør, når det gælder dyrevelfærd.
Især rettes der fokus på situationen, hvor
fødevarestyrelsens dyrlæger eller plan-
tedirektoratets teknikere kommer på
uanmeldt kontrolbesøg.

Ikke at landmænd sådan generelt
egentlig har noget imod, at landbrugets
produktion er underlagt en vis kontrol.
Men de er nu engang hver især selv
dem, der bedst ved, hvad der er op og

ned og godt for bedriften, ikke sandt?
I mødet med kontrollen står myndig-

hederne med en rolle baseret på regler,
viden og magt. Men hvad gør jordbru-
geren? Hvordan tackler han eller hun
kontrollen, og hvordan opleves den? El-
ler med andre ord: hvad ligger der bag
den kommunikation, som foregår.

Journalist og master i antropolo-
gi Inger Anneberg er halvvejs i et
treårigt forløb, hvor hun bl.a. er flue
på væggen under en række kon-
trolbesøg og udstationeret i længe-
re tid på et antal bedrifter. I arbej-
dende stund er der flere spørgsmål
end svar.
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- Men det er også tænkeligt, at resul-
tatet bliver en række svar og svar i fle-
re nuancer. En af styrkerne i antropolo-
gien som metode er netop at nuancere
det, som vi måske tror, vi har de enkle
svar på, siger Inger Anneberg.

Landmandens forhold til samfundets
krav om dyrevelfærd og til kontrollen er
ofte en konfliktbetonet relation. Kom-
mende ny viden på området kan even-
tuelt være med til at bygge bro og un-
derbygge en konstruktiv udvikling på
området, for der bliver næppe mindre
kontrol af dyrevelfærd for fremtiden -
det er et vilkår, der er kommet for at bli-
ve, mener Inger Anneberg.



Som ny tilknyttet selvstændig konsulent
kan vi præsentere cand.agro. Martin
Skovbo Hansen fra Ankjær ved Odder.

Hans område udtrykt i stikord er mil-
jøgodkendelse, anmeldeordningen, mil-
jøansøgning, revurdering, ændring eller
udvidelser af husdyrproduktionen - og i
det hele taget spørgsmål om miljø, na-
tur og produktion. Inden for de temaer
kan han yde rådgivning af høj kvalitet
til en skarp pris.

For anmeldeordningen er der for tiden
en række særlige forhold og nogle mid-
lertidige muligheder - både for svinebrug
og kvægavl. Det kræver typisk rådgiv-
ning og god dokumentation.

Ved køb, salg eller en vurdering af en
ejendom foreslår Martin S. Hansen i øv-
rigt, at der udarbejdes en miljøanalyse,
fordi beliggenheden af anlæg og area-
ler i forhold til områdeudpegningerne
med vedtagelsen af husdyrbrugloven er
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i kystnærhedszonen. Den strækker sig
fra de 300 meter til tre kilometer ind i
landet. Men ny planlægning kræver en

plantilladelse fra miljøministeren.
Ændringerne gør det muligt for

kommunerne at tillade nye boli-
ger i landzone i umiddelbar til-
knytning til landsbyerne i yder-
områderne og lettere at udnytte
de mange tomme landbrugs-
bygninger til erhverv. Hensigten
er at stimulere til vækst i yder-
områderne. Der skal dog tages
hensyn til landskab, natur, mil-
jø, planlægning og naboer.

Mindre virksomheder i tidlige-
re landbrugsbygninger vil i alle
landets kommuner - bortset fra
hovedstadsområdet - kunne ud-
vides. Dermed vil det blive mu-
ligt at skabe bedre vilkår for er-
hvervslivet i landdistrikterne.
Også her kan tilladelserne kun
gives med mindre de nævnte
hensyn taler imod.

De 29 kommuner, som får fle-
re muligheder for ny planlæg-
ning, er: Assens, Bornholm,

Brønderslev, Faaborg-Midtfyn, Fanø,
Guldborgsund, Jammerbugt, Kalundborg,
Langeland, Lemvig, Stevns, Syddjurs,
Thisted, Tønder, Varde, Vejen, Vesthim-
merland, Vordingborg, Ærø, Lolland,
Læsø, Mariagerfjord, Morsø, Norddjurs,
Nordfyn, Odsherred, Rebild, Ringkøbing-
Skjern og Samsø plus alle ikke-brofaste
øer. Loven træder i kraft 1. september.

Yderområder får flere
muligheder

Med en ny planlov får de såkaldte yder-
kommuner i Danmark nu få mulighed
for at skabe skræddersyede planløsnin-
ger til lokalsamfundene. Det skal give
flere tilflyttere og gøre det lettere at dri-
ve virksomhed langt ude på landet.

Der er ikke ændringer af strandbe-
skyttelseslinjen, der rækker 300 meter
ind i landet. Men det skal nu være let-
tere at planlægge for boliger og erhverv

Nyt medlem af
Agrogruppen: miljøkon-
sulenten

Stor interesse for grøn
udvikling af fødevare  -
erhvervet
Det såkaldte Grønt Udviklings- og De-
monstrationsprogram, GUDP, som skal
være med til at skabe bæredygtighed,
effektivitet og værdiløft i Danmarks fø-
devareerhverv, har modtaget 110 an-
søgninger om støtte til projekter for i alt
540 millioner kroner i første ansøg-
ningsrunde i år. 

I forhold til sidste år søger flere virk-
somheder nu om midler fra programmet
- 70 procent af ansøgningerne mod 50
procent sidste år.

- Det er helt i tråd med GUDP’s Stra-
tegi 2011-13 og vidner om en udvikling
mod projekter, der har en større fokus
på praktisk anvendelse, hvilket er helt
afgørende for GUDP-bestyrelsen, siger
formand Tom Knutzen. 

Programmet giver tilskud til udvikling
og demonstration - og til forskning, når
den er et nødvendigt middel til at opnå
konkrete udviklingsmål. I ansøgnings-
runden i 2010 var fordelingen mellem
de tre aktivitetstyper lige, mens otte ud
af ti projekter i den aktuelle runde ori-
enterer sig mod udvikling og demon-
stration. Det viser en fokusering på løs-
ninger, der kan anvendes i praksis og
give økonomisk udbytte inden for en
overskuelig tidshorisont.

Af de 110 ansøgninger omhandler
rundt regnet hver tredje forarbejdning
og forbrugere, mens cirka hver fjerde
ansøgning retter sig mod bæredygtig
planteproduktion og markedsorienteret
økologisk produktion.

Ansøgerne vil modtage svar senest
den 27. juni. Derefter vil GUDP indkal-
de til årets anden ansøgningsrunde, hvor
der igen er afsat cirka 90 mio. kr. Pro-
grammet er en del af regeringsinitiati-
vet Grøn Vækst. Se evt. mere på
www.ferv.fvm.dk/gudp.

blevet afgørende for værdien af pro-
duktionsapparatet. Miljøanalysen inde-
holder som regel flere kort med områ-
deudpegningerne, en analyse og en
vurdering af mulighederne på kort og på
langt sigt.

Martin S. Hansen er agronom fra den
Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole og
har tyve års praktisk erfaring. Med sin
aktuelle baggrund som miljørådgiver
kombineret med erfaringen som plante-
avlskonsulent og underviser er han godt
rustet til dialogen med myndighederne
for i samarbejde med landmanden at
sikre sammenhæng imellem produktion
og miljø.

Cand.agro. Martin Skovbo Hansen,
Ankjær 357, 8300 Odder.
Mobil: 2180 7080
miljoekonsulenten@gmail.com
www.miljøkonsulenten.dk
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dag er godt 300.000 ha under miljø-
ordninger finansieret af EU's landbrugs-
budget.

Samtidig kommer folketingets oppo-
sitionspartier med en samlet plan for en
målsætning om en tredobling af økolo-
gien i 2020.
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Leder

Kommende jordbrugere
fulde af entusiasme
Den 1. april havde jeg fornøjelsen af at
overrække Agrogruppen Danmarks le-
gat på 10.000 kr. til kommende unge
landmænd.

Det var en spændende forudgående
proces at gennemlæse alle de legatan-
søgninger, der var kommet ind.

Det, der især var opmuntrende, var
den positive indstilling og optimisme,
der præger de unges holdninger og for-

ventninger til fremtiden i erhvervet.
De fleste ansøgninger kom fra stude-

rende, der søgte midler til at rejse ud i
verden med det formål at få indtryk af,
hvordan landbruget bliver drevet i an-
dre lande.

Modtagerne blev Michael Lund, Theis
Nordtorp, Anja Hemmingsen og Kristi-
an Mikkelsen, der alle er agroøkono-
mistuderende på Dalum Landbrugssko-
le.

Legatet vil de bruge på en rejse til
Kina for at få inspiration og viden til de-
res afsluttende projekt.

Når vi valgte netop dem, var det
blandt andet fordi vi tror, at Kina i frem-
tiden vil få stor betydning for dansk land-
brug.

Her tænker vi først og fremmest på
landet som marked - men også som af-
tager af know-how og agro-tekniske pro-
dukter.

På sigt vil Kina formentlig nok også
melde sig i rækken af konkurrerende
landbrugsnationer.

Men ud over selve det rare i at kun-
ne overrække et beløb til glade modta-
gere, ja så var det opmuntrende at op-
leve de unges holdninger til erhvervet
og deres egen fremtid heri. Jeg tolker
de unges engagement og mange gode
ideer som et rigtig godt tegn for bran-
chen.

Selv om dansk landbrug er blandt ver-
dens allerbedste, ja så har vi fortsat brug
for åbenhed, nysgerrighed, udsyn, nye
ideer, visioner, gåpåmod, engagement
og fokuseret vilje til udvikling og forny-
else. Og det fik jeg indtryk af, at den
unge generation rent faktisk repræsen-
terer.

Venlig hilsen
Steen Kristensen

formand

støtten favoriserer en supereffektivise-
ret landbrugsproduktion med brug af pe-
sticider og kunstgødning, som godt nok
leverer gigantiske mængder af billige fø-
devarer, men hvor der er en anden pris
at betale i form af skader på vores fæl-
les natur og miljø og tab af biodiversi-
tet, siger foreningen i en pressemedde-
lelse.

Princippet bag forslaget er altså, at
landmændene skal have bonus for at
gøre en indsats for miljø, drikkevand,
natur, klima og dyrevelfærd, siger Evald
Vestergaard.

En sådan reform ville resultere i, at
mellem 1 og 1,5 million ha omfattes af
en miljøordning med natur, reducerede
kvælstofniveauer, ingen brug af pestici-
der, rent drikkevand eller klimatiltag. I

Landbruget NU
er et nyhedsbrev, som ordinært udsendes fire
gange årligt af foreningen Agrogruppen 
Danmark til gruppens landmandskunder.
Ansvarshavende redaktør:
Steen Kristensen, reg. revisor
Agrogruppen Danmarks sekretariat,
Gammel Stationsvej 5, 8900 Randers.
Tlf.: 86 40 92 95 - Fax: 86 43 19 95 -
sk@nd-revision.dk - www.agrogruppen.dk
Udarbejdelse:
Britta Astadatter Nilsson, journalist.
Oplag: ca. 12.000
Tryk: HCB Tryk Tlf.: 98 80 09 22.

Miljøkrav - fra pisk til
gulerod 

EU's fælles landbrugspolitik står over for
en reform. Et forslag fra Økologisk
Landsforening foreslår en markant æn-
dring af støtten sådan, at en tredjedel
af midlerne skal gå til jordbrugernes for-
bedringer inden for natur, miljø, klima
og dyrevelfærd.

- I dag får danske landmænd næsten
otte milliarder kroner bare for at være
landmænd. Vores forslag til en radikal
reform af landbrugsstøtten vil sikre, at
pengene fordeles sådan, at landbruget
bliver betalt for at levere fælles goder
for samfundet, siger Evald Vestergaard,
formand for Økologisk Landsforening.

Den nuværende model for landbrugs-
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